

一个200余人的小村落,一座埋葬100余名烈士的墓地,故土难回的英魂在异乡的土地上得以安息……

史园村七十八载的真情守护



春和景明,艳阳高照。

位于单县谢集镇史园村西的史园革命烈士陵园,白杨环绕,翠柏掩映,肃穆的烈士墓纵横成行,鲜艳的红星与“革命烈士之墓”6个金色大字交相辉映,动人心弦。

这座以史园村村名命名的烈士陵园,又被百姓尊称为“八路林”,长眠着解放战争时期牺牲的122名无名烈士。

史园村是一个200多口人的自然村。78年来,史园村村民接替护佑着长眠于此的革命英烈,就像陪伴着自己的亲人,嘘寒问暖,不离不弃。

“现在天气干燥,要多给花草树木浇水。这园里的松柏就像烈士英魂,要保持旺盛的生命力,绝不能衰败了!”放下引水管,史福元老人对笔者说。

史福元是史园村百余名义护陵人之一。

如今,78岁的史福元老人守望烈士已经40多年。

20世纪80年代初,史园村分配责任田时,史福元特意申请承包一块土质稍差但与公墓毗邻的田地,为的是方便照看烈士墓。“当时想着耕种时可以顺便为墓地拔拔草、添添土、扫扫地。”史福元老人说。

这些无名烈士是晋冀鲁豫野战军第三纵队的指战员,1947年正月解放单县县城时牺牲。

《单县志》记载,那年春节特别冷,大年初三(1947年1月24日),解放单县县城的战斗再次打响。由于护城河结冰,战士们只得挟枪卧冰爬行,伤亡惨重。支前群众扛来秫秆铺在冰面上,战士们才得以跨过护城河,炸开城墙,冲入城区。

次日,战斗结束,一辆辆太平车把牺牲战士的遗体运到史园村西的荒地安葬。按照当地习俗,群众用白布为烈士裹身入殓,并在墓前立起一

块青瓦,上面用朱砂写上姓名、籍贯等基本信息。

不久后,烈士墓地遭到敌人轰炸破坏。当地群众又自发组织起来,连夜将烈士遗骸重新整理、掩埋,但坟前的青瓦已不复存在,原本姓名齐全的22位英雄成了无名烈士。

中华人民共和国成立后,单县人民政府对史园革命烈士陵园进行修缮,并委派两名史园村村民看护。1952年两位老人相继去世,但他们的言传身教让守护英烈成为史园村百姓的习惯日常,赓续传承,直至今日。

据悉,为帮助史园革命烈士陵园无名英雄找到亲人,单县民政局、退役军人事务局多次与山西、河北、河南等地及烈士所属原部队联系,并派出寻亲小组,奔赴各地搜集、核查、甄别相关信

息。然而,因信息不全,至今无一名烈士魂归故里。

难以回归故里的革命烈士长眠于此,成为史园村百姓心中最大的牵挂。村民史玉兵的祖父史德坤、父亲史福元曾守护烈士陵园数十载,到史玉兵这一辈,三代人接力守护60多个年头。“爷爷临终前特意叮嘱我,要把他的坟地选在无名烈士墓旁,好与烈士们做个伴儿。”史玉兵激动地说:“在我们史园村老百姓的心里,这些曾经年轻的英烈都是我们的乡邻,更是我们的亲人!”

在史园村,史传仁、张守礼、王景洪、陈继友等100余名村民都是烈士陵园的忠诚卫士。每逢清明节、春节、农历十月初一,村民们会按照当地习俗到墓地祭奠。“我常来看望这些‘老邻居’,和他

们拉拉呱、聊聊天,他们就不会觉得孤单寂寞!”清理烈士墓旁杂草的村民张守礼扭头对笔者说。

为最后一棵松树浇上水后,史福元老人告诉笔者:“守护好陵园、让烈士安息是俺全村人的责任和本分,子子孙孙都要传承下去,永远不能间断!”

文/图 通讯员 刘厚琨



张飞庙是曹县仵楼镇的一个自然村,其得名于村旁的张飞庙。《曹县地名志·仵楼镇·张飞庙》词条载:明洪武年间,张氏自山西洪洞县迁此,因村旁有一张飞的庙宇,故名张飞庙。

张飞庙村旁的这座张飞庙宇与他处不同:这座庙里除了张飞的塑像外,还塑造了张飞骑的枣红马。这匹马又与他处的马不同,这匹马身上有一个大窟窿。好奇者曾用椽泥土堵过几回,就是堵不住。那么这匹马身上的窟窿后来呢的?这还是一个诡异的传说呢?

听老人讲,很久以前,生活在这儿的人们深受黄河水患侵扰,为避患趋吉,于此老黄河北大堤上建了水神张飞庙。张飞庙东头有一大片淤地,魏堤头村的魏老头见无人耕种,就开荒翻耕种上了小麦。说也奇怪,年年春天都有牲口啃他的麦苗,而且一啃就是老大一片。魏老头既心疼又郁闷,也没见过是谁的牲口啃的。

又一年春天来到,魏老头的倔脾气上来了,下决心非抓住啃他麦苗的真凶不可。于是这年春天,魏老头天天早起来,赶到麦地。可到了麦地,只见麦苗子又被啃了一大片。一连看了好多天,他没见猪羊,只见些马蹄的脚印。白天不见牲口,一定是谁家的马驹子半夜来啃的。魏老头生气了,决定晚上来抓。一天晚上,魏老头悄悄地来到麦地,模模糊糊地看到一匹马在啃他家的麦苗。见状,魏老头大喊着去撵,可一撵,那匹马没影了。不知它咋来的,也不知咋去的,一连几夜都是这样。

一天夜里,魏老头掂着自制的枪头子藏在一棵大树后。不一会儿,那匹马又来了。它走过大树时,并没有发现树后躲藏的魏老头,继续向麦地跑去。魏老头见状,忙抬手将枪头子投向那匹马。只听“嘣”一声,枪头扎在了马腚上。他急忙撵去拔枪头子,等他拔下枪头子,那匹马又不见了。

第二天,魏老头到张飞庙闲逛,无意中看见庙宇里有血滴。他急忙去看张飞的马蹄,只见这匹马马腚上有个窟窿,边上还有血印。见此,魏老头惊呆了。等他缓过劲后,跌跌撞撞地跑出了庙宇。

消息一下子传开了,方圆几十里的人都来看张飞庙马腚上的窟窿。张飞嫌吵闹,就把这匹马卖了。听说卖马时,张飞变成一个庄稼老头,他给卖马的人说:“草尽管让它吃,活儿尽管让它干,可千万别叫它喝水。”

一年夏天,买马的人打麦,见马热得顺着毛淌汗,一时忘了张飞的话,把马牵到树下,让它饮了一桶凉水。水也喝完了,马也瘫下了,成了一堆淤泥。

丰渝 鄢鸿



卖小鸡

儿歌曰:二嫂子,买小鸡,黄头黄翅黄脚趾;二婶子,买小鸭,黑嘴里尾声呷呷呷;二大娘,买小鹅,长腿长嘴长颈脖;二姐姐,她不买,捧着小鸡来回摆;二大爷,站着看,小鸡小鸭听他唤;卖鸡的,眯眼笑,小鸡小鸭变钱票。

小时候,每年清明过后,挨村叫卖的卖鸡人便用又长又软的扁担,挑起竹筐,找处宽敞地方,吆喝着叫卖。高亢嘹亮的叫卖声传出了老远:小——鸡(儿)——了(liao)——,卖小——鸡(儿)不!

每到一村,卖鸡人就用长长的条席围成个大圆圈,把毛茸茸的小鸡往里一倒,吆喝几声,村上的闺女媳妇便围上来,你挑我捡,好不热闹。有钱的交了现钱,没钱的可用粮换,也可让卖鸡人记上账,待麦收后结账。

买小鸡讲究一看二听三抓,即听小鸡叫声是否响亮清脆,看走路是否精神、有无残疾,抓一下看身子骨是否健壮。据说,有经验的老太太还能看出哪只是公的,哪只是母的,哪只是芦花鸡,哪只是黑

母鸡……顽皮又胆大的孩子也会伸手去抓小鸡,但往往还没抓到手,就被大人训斥一顿,只好撇着嘴到一边玩去了。

小鸡买回家后,主妇往往用各种颜料给小鸡染色,自己家的都在相同部位染上同一颜色,一来为防走失,二来为防和邻居家的弄混了。

买来小鸡,要精心照料。找个大纸箱子,里面铺上麦秸,箱子上用剪子剪几个洞,方便小鸡呼吸。白天,放出来,让它们在院子里活动。晚上,要吊起来,防止黄鼠狼、猫、狗咬伤或吃掉。

喂小鸡很有讲究。金黄的小米,煮熟了,晾干,用熟蛋黄拌匀,撒在一张大报纸上。把装小鸡的纸箱打开,放倒,小鸡就一涌而出,跑到纸上,啄食起来。还要喂水,最好用凉开水,盛在碗里。吃一会儿,它们就跑去喝水,尖细的小嘴喝一口,仰头向天咽下去,再低下头喝一口。不老实的,会跑到碗上,细小的爪子抓着碗沿,碗高水浅,溅到碗里的事情时有发生……

文/孔伟建 图/王世会

富国强军益民的“计然经济学”(三)

计然对勾践举例说:“故汤之时,比七年旱而民不饥;禹之时,比九年水而民不流。”大意是商汤的时候七年的旱灾都没有让老百姓受到饥饿;夏禹的时候九年的涝灾老百姓都没有流离失所。这都是君主平时注意积聚,灾荒时有预备的缘故。你如果能够任用贤人,重视货物的流通,关心老百姓的生活,才可能国富兵强,不会衰败。

然后,计然又论述了不这样做的后果。勾践听后,非常惊讶,说:“好啊好啊,你这么年轻,为什么知道这么多道理?”计然说:“人与人是不同的,聪明人的后代品德会高尚,愚蠢人会生出傻子。所以,圣明的君主选拔官员,不以他的年龄大小。有品德能力的人重用,没有品德能力的人黜退。愚蠢的人天天少下去,聪明的人天天多起来,君主要做到无私,奖赏要给有功的人。”勾践听后,又是大加赞赏,他觉得计然对事物的论述非常深入详尽了,就又问了两个有些虚的问题,一个是事情发展的好坏是否能够预先发现;一个是顺应时代大势的方法。计然都一一作了解答。

显然,勾践还有疑惑,他针对当年越国粮食获得了大丰收,仍然有贫穷乞讨的人这个现象向计然发问。这个问题说难答也难答,答好却不容易。因为这涉及到很多方面。计然胸有成竹,说:“人有贫富不等的差别,比如同母异父的孩子,各自因为本性办事,所以有贫有富。他们志向低下,干活挣够一天吃的,就不再干活了,又得不到赏赐,所以总是贫穷。”勾践非常赞同计然的话,让计然继续讲下去。计然这次所讲的内容,就是被司马迁写入《史记》中的内容。计然看到勾践这次是真心实意地采取他的意见建议,就向他传授具体的措施和方法,并做了深入的谋划。勾践听后,不仅非常赞同,而且把计然的话记录下来传流后代,作为治理国家的经验教训。

从会稽返回越国五年,通过计然的谋划,越国取得了很大成就。据《吴越春秋》记载:“(用计然计谋)三年五倍,越国富强。勾践叹曰:‘吾之霸矣。善!计倪之谋也。’”但是,越国虽然富裕了,勾践又发现了问题。他每时每刻都想着要伐吴,虽然用计然的计策使越国富强了,却没有一个人向他表示敢于为了伐吴而付出生命。

勾践很疑惑,有人对他说:“诸位大臣都爱惜自己的生命,所以出现这种情况。”勾践就登上舞台,远看大臣们的神色是否有忧愁。范蠡、文种等人都正襟危坐,心里虽然有忧患,但脸上都没有表现出来。于是,勾践就鸣钟集合群臣,与他们盟誓,说:“寡人获辱受耻,上愧周王,下惭晋、楚。幸蒙诸大夫之策,得返国修政,富民养士。而五年未闻敢死之士、雪仇之臣,奈何而有功乎?”群臣默然,没有回答他的。勾践仰天叹息说:“我听说‘主忧臣辱,主辱臣死’。如今我受到这样的耻辱,自己没有能力,需要贤人辅佐,然后伐吴。这样重大的责任托付给大家,大家为何轻视责任而难以调遣呢?”

在这种情况下,计然在群臣后面举手又趋前说:“您说错了。不是群臣轻视责任难以调遣,是您不能正确地使用他们。”勾践说:“这是怎么

说?”计然说“官职、财宝,是您所轻视的;拿着兵器冲锋敢于牺牲的人,是士人所看重的。如今您轻视财富而责备群臣所看重的,真的很荒谬啊!”

勾践听后,默然不高兴,面有愧色,随即离开群臣,专门召见计然而问他说:“我得到大家的信任有多少?”计然说:“君主尊崇仁义,是治理国家的好方法。士人和老百姓,是君主的根本。治理国家得到大家的信任,最好的方式是自身的修养。自我修养的方法,是要谨慎挑选身边辅佐的人。身边辅佐的人,能够决定君主的兴盛和衰败。希望您圣明地挑选大臣,任用贤明的人。”

随后,计然又举了姜太公和管仲的例子,说:“所以《左传》说‘失士者亡,得士者昌’希望您仔细审视身边的大臣,又何必担忧群臣无法调遣呢?”勾践说:“在选贤任能上,所任用的人人都能胜任。我对他们寄托希望,想听听他们的伐吴计策。如今都沉默不语,这是什么原因?”计然说:“选贤任能,各有方法。派他到远的地方,观察他的忠诚;告诉他隐秘的事情,以此知道他的信用;和他讨论大事,看他的智慧;让他喝酒,看他的定力;给他安排事情,看他的能力;用女色试探他,看他的状态。用这六种方法来考验他,就可以知道他的实际能力和他的智慧。完全知道了这个人的能力和智慧,君主和大臣还有什么可忧虑的呢?”勾践仍然感觉自己在用人上已经做到了完美,他说:“让我让谋士们实实在在地做事,每个人都展现他们的智慧,但他们仍然有人没有向我说有益的话。”计然说:“范蠡为人明白通晓国内的事情,文种知道



外交方面的事务,希望您请文种来和他深谈,这样,成就霸业的计谋就有了。”

通过这次谈话,勾践很惭愧,他听从了计然的推荐,请文种进行了深谈。文种也向他献计献策,进一步完善了勾践的治理国家的措施。

公元前473年,勾践伐吴成功,夫差自杀,灭吴报仇。越国的士兵一直渡过淮水,勾践与齐侯、晋侯会于徐州,成为“五霸”之一。

张长国 朱琳



符楼村位于郓城县西南部,属唐庙镇管辖,距唐庙镇政府驻地10千米,距郓城县原县城约22.5千米。

据符氏七世祖符篆墓碑(立于清朝雍正十二年)记载:明朝初期的洪武年间(1368—1398年),符氏始祖符官庐,自山西省洪洞县迁此定居,因在此地建楼一幢,故取名符家楼,后来简称符楼。

清朝末期属郓城县玉西里。1928年归郓城县五区胡营乡,1940年归郓城县五区,1942年归郓城县巨范办事处,1943年初属临泽县,1944年属郓城县五区,1949年属郓城县五区,1952年归郓城县七区。1958年初隶属王老虎乡,同年秋建符楼大队,辖符楼、苏集2村,属南赵楼公社。1963年12月属陈里长公社,1972年11月复归南赵楼公社。1984年初改为符楼村村民委员会,仍辖符楼、苏集2村,隶属三屯乡。2001年初属唐庙乡,2016年属唐庙镇。

符楼共有符、王、李、侯、徐、高6个姓氏。其中,清朝雍正年间,李姓六世祖由本县武安镇飞哲集村迁到此地,在村西居住。清朝初期,李姓七世祖由本县唐塔街道三里庄村迁到此地,在村东居住。清朝中期,侯姓由本县双桥镇双桥集迁此定居。此后,徐姓、高姓也在清朝末年从外地迁到这里。符楼因一座扬名碑而闻名于世,受人关注。

扬名碑现立于符楼村西街头,碑高3.1米,宽0.73米,厚0.27米,碑座呈正方形,碑顶阴阳两面刻有双龙戏珠图案,呈祥瑞,蔚为壮观。此碑是清朝道光二十九年,山东济宁、河北沧州和郓城等地840余名乡民为褒扬符显、符合父子的功德,捐资而立的大型碑碣,由当时的知县侯恒亲自撰写碑文。

符显,字廷扬,其子符合,字中节,郓城县符楼村人。父子两人都是清朝道光年间人士,在那个年代悬济世,救死扶伤,堪称郓城一代名医。父子两人对医学经典颇有研究,特别对产后妇科杂病,医术精湛,有起死回生的医术。

村史记载:符合18岁开始临床治病,曾出诊济宁、沧州、曹州等地,救人无数。一次,符合在沧州行医,出诊回来的途中,在一个村庄遇到一户出殡的人家。他见殷红的鲜血不时从棺材底部漏出,心生疑问,忙问原由。得知棺材内盛殓的是因产后大出血而身亡的产妇时,急忙大喊:“此人未死,快开棺救治。”众人半信半疑,犹豫不决。符合当机立断,就地救治。他当场配齐中药,亲自煎熬。在符合指挥下,产妇的人把汤药给产妇灌下,产妇不久便苏醒过来,产妇家人感激不尽,磕头致谢。全村人恳请挽留他,给村中患有疾病的村民瞧病问诊。一时间,符合声传乡里,名扬四方。连续多日院中人声鼎沸,一时传为佳话,被人们恭敬地赠送了一块鎏金匾,上刻“德医良相”四个大字,现在还完整无缺地保存着。

符显、符合父子两人不但医术高超,而且品德高尚,为人正直,乐善好施,济危扶困。出诊不因贫贱而有先后,对特别贫困的病人,免收诊费,时常免费送药,深得众人尊崇称赞。为彰其功德,传名于后世,人们为其捐资立碑,并被妥善保护到现在。

现在,符楼有532户,1156人,1780亩耕地